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PROGRAM ZAJEC

L.p. Temat zajec Liczba godzin
1. Geometria ptaska — tréjkaty 2
2. Geometria ptaska — okregi i kota 1
3. Geometria ptaska — pole kofa i pole trojkata 2
4. Geometria ptaska - czworokaty 2
5. Geometria ptaska — pole czworokagta 1
6. Trygonometria 2
taczna liczba godzin 10

1. Geometria ptaska — pojecia wstepne. Trojkaty

Uczen przypomni sobie:

e podstawowe pojecia geometryczne (punkt, prosta, odcinek, pétprosta, kat);

e pojecie figury wklestej i wypuktej;

e pojecie figury ograniczonej i nieograniczonej;

e wiadomosci o katach (kat prosty, ostry, rozwarty, katy przylegte, katy wierzchotkowe);

e potozenie prostych na ptaszczyznie, pojecie odlegtosci punktu od prostej i pojecie
odlegtosci miedzy prostymi réwnolegtymi;

e pojecie symetralnej odcinka i dwusiecznej kata oraz jakg wtasnos¢ ma dowolny punkt
lezacy na symetralnej odcinka (dwusiecznej kata);

e twierdzenie o dwdch prostych réwnolegtych, przecietych trzecig prostg;

e podziat tréjkatéw ze wzgledu na boki i katy;

e twierdzenie o sumie miar katéw w tréjkacie;
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® naczym polega nierdwnosc tréjkata;

e twierdzenie o odcinku fgczgcym $rodki dwdch bokéw tréjkata;

e twierdzenie Pitagorasa;

e twierdzenie odwrotne do twierdzenia Pitagorasa;

e twierdzenie Talesa;

e twierdzenie o wysokosciach w tréjkacie;

e twierdzenie o sSrodkowych w tréjkacie;

e pojecie trojkatow przystajgcych oraz cechy przystawania tréjkgtéw;
e tréjkatéw podobnych oraz cechy podobienstwa tréjkgtéw.

Zadania do rozwiazania na zajeciach:

Zad.1. Znajdz wielokat, w ktérym liczba przekatnych jest 5 razy wieksza od liczby bokdw. Oblicz sume miar
katéw wewnetrznych tego wielokata.

Zad.2. Wyznacz x wiedzac, ze proste ki | sg rownolegte.

Zad.3. Sprawd?, czy tréjkat o bokach (V2 + 1) cm, 2+ 1) cm, 2v/2 cm jest ostrokatny, prostokatny czy
rozwartokatny.

Zad.4. Boki tréjkata ABC maja dtugosci : |[AB| = 2,4 cm, |BC| =3,2 cm, |AC| =4 cm.

a) Wykaz, ze tréjkat ABC jest prostokatny.

b) Wykaz, ze tréjkat ABC jest podobny do trdjkata prostokatnego A;B;C; , w ktérym jedna z
przyprostokatnych jest réwna 4 cm, a druga jest o 2 cm krétsza od przeciwprostokatnej.

c) Podaj skale podobienstwa tréjkata ABC do tréjkata A;B,C;.

Zad. 5. W trojkacie prostokagtnym ABC o przyprostokatnych |AC|=16 i |BC|= 12 poprowadzone na
przyprostokatne srodkowe przeciety sie w punkcie S. Oblicz dtugosé odcinka AS.

Zad. 6. W réwnolegtoboku ABCD wysokos$¢ poprowadzona z wierzchotka D dzieli bok AB na odcinki
|AE| = 3v/3 i |EB| = 5v3. Przekatna BD ma dtugo$¢ 12. Oblicz dtugoé¢ odcinkdéw, na jakie przekatna BD
dzieli symetralna boku AB.
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Zad. 7. W tréjkacie prostokatnym ABC o kacie prostym przy wierzchotku C, dwusieczna kata ostrego przy
wierzchotku A dzieli przeciwlegtg przyprostokatng na odcinki o dtugosciach |EC|=2 i |EB|=6. Oblicz obwdd
tréjkata.

Zad. 8. Oblicz sume odlegtosci srodka ciezkosci tréjkata réwnobocznego od jego bokdw, jesli diugos¢ boku
tego trojkata jest rowna V2.

Zadania do samodzielnego wykonania:

Zad.1. Znajdz wielokat, w ktorym liczba przekatnych jest 8 razy wieksza od liczby bokéw. Oblicz sume miar
katéw wewnetrznych tego wielokata.

Zad.2. Wyznacz x wiedzac, ze proste k i | sg rownolegte.

Zad.3. Sprawdy?, czy tréjkat o bokach (v/3 + 1) cm, (V3 + 1) cm, 2v/3 cm jest ostrokatny, prostokatny czy
rozwartokatny.

Zad.4. Boki trojkata A;B;C; majg dtugosci: |A;B;|=7,2cm, |B;C;| = 9,6 cm, |A;C;|=12 cm.

a) Wykaz, ze tréjkat jest A;B,C; prostokatny.

b) Wykaz, ze tréjkat A;B;C; jest podobny do trdjkata prostokatnego  ABC,
w ktdrym jedna z przyprostokatnych jest réwna 12 cm, a druga jest o 4 cm krdtsza od przeciwprostokatne;j.
c) Podaj skale podobienstwa tréjkata ABC do tréjkata A;B,C;.

Zad. 5. W trdjkacie prostokatnym ABC o przyprostokgtnych |AC|=16 i |BC|= 12 poprowadzone na
przyprostokatne srodkowe przeciety sie w punkcie S. Oblicz dtugos¢ odcinka BS.

Zad. 6. W réwnolegtoboku ABCD wysokos$¢ poprowadzona z wierzchotka B dzieli bok AD na odcinki
|AE| = V2 i |ED| = 3v2. Przekatna BD ma dtugos¢ 10. Oblicz dtugoéé odcinkéw, na jakie przekatna BD
dzieli symetralna boku AD.

Zad. 7. W trdjkacie prostokatnym ABC o kacie prostym przy wierzchotku C, dwusieczna kata ostrego przy
wierzchotku B dzieli przeciwlegtg przyprostokatng na odcinki o dtugosciach |CE|=2 i | AE|=6. Oblicz obwdd
tréjkata.

Zad. 8. Oblicz sume odlegtosci srodka ciezkosci trojkata réwnobocznego od jego wierzchotkéw, jesli dtugosc
boku tego trojkata jest réwna /5.
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2. Geometria ptaska — okregi i kota

Uczen przypomni sobie:

e pojecie kota i okregu;

e potozenie prostej wzgledem okregu;

e twierdzenia dotyczace stycznej do okregu;

e wzajemne pofozenie dwdch okregdw;

e definicje kata sSrodkowego w kole oraz pozna okreslenie kata wpisanego w koto i kata
dopisanego do okregu;

e twierdzenia dotyczgce katow srodkowych, wpisanych i dopisanych do okregu.

Zadania do rozwigzania na zajeciach:

Zad. 1. Dany jest tréjkat réwnoramienny ABC, w ktérym IACI=IBCI=6, a punkt D jest sSrodkiem podstawy AB.

Okrag o srodku D jest styczny do prostej AC w punkcie M. Punkt K lezy na boku AC, punkt L lezy na boku BC,
odcinek KL jest styczny do rozwazanego okregu oraz IKCI=ILCI=2. Wykaz, ze % = g.

Zad. 2. Na okregu o promieniu dtugosci r opisano tréjkat rownoramienny. Kat miedzy ramionami tréjkata
ma miare 120°. Oblicz pole tréjkata.

Zad. 3.

Prosta k jest styczna w punkcie A do okregu o srodku w punkcie O.
Z punktu A poprowadzono dwie cieciwy AB i AC, ktére utworzyty
kat 55°. Potprosta BO~ przecina okragg w punkcie D i prostg k
w punkcie E (zobacz rysunek obok). Wykaz, ze jesli potprosta
AB” jest dwusieczng kata FAC, to tréjkat ACD jest rdwnoramienny.

Zad. 4. Podstawa trdjkata rGwnoramiennego ma dtugos¢ 28 %. Srodek okregu opisanego na tym tréjkacie
lezy w odlegtosci 8 od ramion. Oblicz:

a) dtugosé ramion tréjkata,

b) promien okregu opisanego na tym tréjkacie.

Zad. 5. Wykaz, ze suma promienia okregu opisanego na trdjkacie prostokgtnym i promienia okregu
wpisanego w ten tréjkat jest rowna Sredniej arytmetycznej dtugosci przyprostokatnych tego tréjkata.
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Zadania do samodzielnego wykonania:

Zad. 1. Dany jest prostokat ABCD. Okrag wpisany w trojkat BCD jest styczny do przekatnej BD w punkcie N.
Okrag wpisany w tréjkat ABD jest styczny do boku AD w punkcie M, a srodek S tego okregu lezy na odcinku
MN. Wykaz, ze [MN| = |AD|.

Zad. 2. W kat o mierze 60°wpisane sg dwa kota styczne zewnetrznie o promieniach R; i R, (R; > R5).
Oblicz stosunek pal % (P; > P,) tych pdl.
2

Zad. 3. Prosta k jest styczna w punkcie A do okregu o Srodku w
punkcie O. Z punktu A poprowadzono dwie cieciwy AD i AC, ktére
utworzyty kat 40°. Prosta DO przecina okrag w punkcie B i prostg k w
punkcie E (zobacz rysunek obok). Wykaz, ze jesli potprosta AD™ jest
dwusieczng kata EAC, to tréjkat ABC jest rownoramienny.

Zad. 4. W trdjkat rozwartokatny réwnoramienny ABC, w ktérym |AC| = |BC|, wpisano okrag o $rodku w
punkcie O i promieniu rownym 4 cm. Punkt P jest punktem stycznosci tego okregu z ramieniem AC.
Symetralna boku AC przecina ten bok w punkcie M oraz symetralng boku AB w punkcie S. Wiedzac, ze
|PM| = 4,5 cm oraz |SM| = 10 ¢m, oblicz:

a) promien okregu opisanego na trdjkacie ABC,

b) dtugos¢ boku AB.

Zad. 5. Oblicz promien okregu wpisanego w tréjkat prostokatny wiedzac, ze obwdd tego tréjkata wynosi 30
cm, a promien okregu opisanego na tym tréjkacie jest réwny 6,5 cm.

3. Geometria ptaska. Pole kota, pole trojkata

Uczen przypomni sobie:

e pojecie pola figury;

e wtasnosci pola;

e wz0r na pole kota;

e wz0r na pole wycinka kofa;

. 1 . .
e stosowane wzory na pole tréjkata (np. P = E a - h, czy wzér na pole tréjkata

réwnobocznego);
e wzory na pole tréjkata

a-b-c

(vp.P=~-a-b-siny, P=p-lp=a)-lp=b)-lp—0), P= 225, p=p.n)

e twierdzenie dotyczace pdl figur podobnych.
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Zadania do rozwigzania na zajeciach:

Zad. 1. Wysokos¢ tréjkata rédwnobocznego jest o 3 cm wieksza od promienia okregu opisanego na tym
tréjkacie. Oblicz pole trdjkata réwnobocznego.

Zad. 2. Podstawa trojkata rownoramiennego ma dtugos$é 8, a promien okregu wpisanego w ten tréjkat jest
rowny 2. Oblicz pole tego trojkata réwnoramiennego.

Zad. 3. W trapezie ABCD, AB || CD, poprowadzono przekatne, ktore przeciety sie w punkcie P. Pola
tréjkatéw ABP i BCP sg odpowiednio rdwne 75 i 15. Oblicz pole trapezu ABCD.

Zad. 4. W tréjkgcie ABC mamy dane: |AC| = 8, |BC| = 12 oraz |£ACB| = 120°. Przez wierzchotek C
poprowadzono prostg prostopadtg do boku BC. Przecieta ona bok AB w punkcie D. Oblicz:

a) dtugosé odcinka CD

b) promien okregu opisanego na trojkacie ABC.

Zad. 5. Pole tréjkata rownobocznego T; jest wieksze od pola trojkata rownobocznego T o 156%. Oblicz, ile
razy bok tréjkata T, jest dtuzszy od boku tréjkata T.

Zad. 6. W trdéjkacie réwnoramiennym ABC podstawa AB ma dtugosc 8 cm. W tréjkat ten wpisano okrag o.
Punkty D i E sg punktami stycznosci okregu, odpowiednio z ramion AC i BC tego trdjkata, przy czym
IDCI+ICEI=IDAI+IABI+IBEI. Oblicz: a) pola tréjkata ABC ; b) promien okregu o.

Zad. 7. Dwa boki tréjkata maja dtugosci 17 cm i 25 cm, a jego pole jest réwne 210 cm?. Wiedzac, ze
promien okreg wpisanego w ten tréjkat jest réwny 6 cm, oblicz :

a) dtugosé trzeciego boku tréjkata

b) promien okregu opisanego na tym tréjkacie.

Zad. 8. W tréjkacie dwa boki majg dtugoéé 12 i, a kat miedzy nimi jest réwny 60°. Oblicz:
a) pole tréjkata

b) promien okregu opisanego na tym tréjkacie

c) promien okregu wpisanego w ten tréjkat.

Zad. 9. Cieciwy AB i CD kofa przecinaja sie pod katem 30° w punkcie E. Wiedzac, ze IAEI=6 cm, IEDI=3cm,
IEBI=2 cm, oblicz pole tréjkata AEC.

Zadania do samodzielnego wykonania:

Zad. 1. Wysokos¢ trdjkata rownobocznego jest o 3 cm wieksza od promienia okregu wpisanego w ten
tréjkat. Oblicz pole tréjkata rownobocznego.

Zad. 2. Podstawa trojkata rownoramiennego ma dtugosc 6, a promien okregu wpisanego w ten tréjkat jest
rowny 1. Oblicz pole tego trdjkata réwnoramiennego.
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Zad. 3. W trapezie ABCD, AB || CD, poprowadzono przekatne, ktére przeciety sie w punkcie P. Pola
tréjkatdw ABP i BCP s odpowiednio rowne 75 i 15. Oblicz pole trapezu ABCD.

Zad. 4. W trojkacie ABC mamy dane: |AC| = 8, |BC| = 12 oraz |ZACB| = 120°. Przez wierzchotek C
poprowadzono prostg prostopadtag do boku BC. Przecieta ona bok AB w punkcie D. Oblicz:

a) dtugosé odcinka CD

b) promien okregu opisanego na tréjkacie ABC.

Zad. 5. Pole tréjkata rownobocznego T; jest wieksze od pola tréjkata rownobocznego T o 224%. Oblicz, ile
razy bok tréjkata T, jest dtuzszy od boku tréjkata T.

4. Geometria ptaska — czworokaty

Uczen przypomni sobie:

e podziat czworokatow;

e wifasnosci deltoidu;

e twierdzenia opisujgce wtasnosci trapezow (np. twierdzenie o odcinku tgczagcym srodki
ramion trapezu);

e wiasnosci rownolegtobokow;

e witasnosci wielokgtow (w tym wielokgtow foremnych);

e utrwali pojecie podobienstwa i jego wtasnosci;

e co to sg czworokaty podobne;

e warunek konieczny i wystarczajgcy na to, by na czworokgcie opisa¢ okrag;

e warunek konieczny i wystarczajgcy na to, by w czworokat wpisac okrag

e pojecie podobienstwa i jego wtasnosci;

e co to sg czworokaty podobne.

Zadania do rozwigzania na zajeciach:

Zad. 1. W réwnolegtoboku ABCD z wierzchotka kata rozwartego poprowadzono dwie wysokosci DP i DQ (P €
AB, Q € BC).

a) Udowodnij, ze na czworokgcie DPBQ mozna opisac okrag.

b) Oblicz promien okregu opisanego na czworokgcie DPBQ, jesli podstawy rownolegtoboku majg dtugosé 15
i 33, a krétsza wysokos¢ DP jest rowna 12.

Zad. 2. W trapez prostokatny ABCD (AB || CD, AD 1. AB) o krétszej podstawie DC majacej dtugosé 3 wpisano
okrag o srodku w punkcie O i promieniu réwnym 2.
a) Udowodnij, ze tréjkat BOC jest prostokatny.
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r
b) Oblicz stosunek E promienia okregu wpisanego w tréjkagt BOC do promienia okregu opisanego na tym

tréjkacie.

Zad. 3. W trapezie rdwnoramiennym ABCD (AB || CD) poprowadzono odcinek PQ (P € AD, Q € B()
rownolegty do podstaw w taki sposdb, ze trapezy ABQP i PQCD s3g podobne. Wiedzac, ze podstawy trapezu
PQCD maijg dtugosé 6i 12, a wysokosc¢ trapezu ABCD jest rowna 6, oblicz:

a) skale podobienstwa trapezéw ABQP i PQCD

b) obwéd trapezu ABQP.

Zad. 4. W trapezoidzie ABCD potgczono srodki bokdw, tworzgc czworokat PQRS.

a) Udowodnij, ze czworokat PQRS jest réwnolegtobokiem.

b) Oblicz obwéd rownolegtoboku PQRS, wiedzac, ze | ZA| =120°, | ZD| = 60° oraz |AB| =5, |AD| =4, | DC|
=7.

Zad. 5. W pewnym prostokacie o obwodzie 28 przekatne dfugosci 10 przecinajg sie pod katem «a. Oblicz
tangens tego kata.

Zad. 6. W réwnolegtoboku ABCD o krotszej wysokosci 4 cm i obwodzie rdownym 26 cm tangens kata miedzy
4
wysokosciami poprowadzonymi z wierzchotka kata rozwartego jest rédwny ; Oblicz dtugos¢ kroétszej

przekatnej tego réwnolegtoboku.

Zad. 7. Dany jest romb ABCD.

a) Udowodnij, ze srodkiem okregu wpisanego w romb jest punkt przeciecia przekatnych.

b) Wiedzac, ze kat ostry rombu ma miare 30°, a promien okregu wpisanego w romb jest réwny r, oblicz
dtugosci przekatnych tego rombu oraz jego obwdd.

Zad. 8. W dany trapez mozna wpisac okrag i na danym trapezie mozna opisa¢ okragg. Wysokos¢ tego trapezu

poprowadzona z wierzchotka przy krétszej podstawie dzieli dtuiszg podstawe na dwa odcinki. Dtuzszy
odcinek ma dtugos¢ 10 cm. Oblicz obwdd tego trapezu.

Zadania do samodzielnego wykonania:

Zad. 1. W rombie ABCD z wierzchotka kata rozwartego poprowadzono dwie wysokosci DK i DL
(K € AB, L € BC).

a) Udowodnij, ze na czworokgcie DKBL mozna opisac okrag.

b) Oblicz promien okregu opisanego na czworokgcie DKBL, jesli dtugos¢ boku rombu jest réwna 20, a
wysokos¢ 16.

Zad. 2. W trapez rownoramienny ABCD (AB || CD) o dtuzszej podstawie AB majacej dtugos¢ 16 wpisano
okrag o srodku w punkcie O i promieniu 4.
a) Udowodnij, ze tréjkat BOC jest prostokatny.

r
b) Oblicz stosunek E promienia okregu wpisanego w tréjkat BOC do promienia okregu opisanego na tym
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tréjkacie.

Zad. 3. W trapezie prostokatnym ABCD (AB || CD) poprowadzono odcinek PQ (P € AD, Q € BC) réwnolegty
do podstaw w taki sposdb, ze trapezy ABQP i PQCD s3 podobne w skali k = 3. Wiedzac, ze krdtsza podstawa
trapezu ABQP ma dtugosc 6, a wysokos¢ trapezu ABCD jest réwna 8, oblicz:

a) dtugosci podstaw trapezu ABCD

b) obwadd trapezu PQCD.

Zad. 4. W deltoidzie ABCD potaczono srodki bokdw, tworzgc czworokat PQRS.
a)Udowodnij, ze czworokat PQRS jest prostokatem.
b) Oblicz obwdd prostokata PQRS, wiedzac, ze | LA| = | ZC| = 150°, | £D| = 45° oraz |AB| =5, |AD| = 8.

5. Geometria ptaska — pole czworokata

Uczen przypomni sobie:

e wzory na pola czworokatow (kwadratu, prostokata, réwnolegtoboku, rombu, trapezu);
e wzory na pole dowolnego czworokata;
e twierdzenie dotyczace figur podobnych.

Zadania do rozwigzania na zajeciach:

Zad. 1. Dany jest réwnolegtobok ABCD, w ktérym |AB| = 2|AD|, a przekatne majg dtugosc 22 i 442,
Oznaczmy srodki bokéw DC i BC odpowiednio jako punkty Pi Q.

a) Oblicz pole réwnolegtoboku ABCD.

b) Oblicz pole czworokata ABPQ.

Zad. 2. Trapez réwnoramienny ABCD jest opisany na okregu o promieniu 22 cm. Wiedzac, ze przekatna
tego trapezu ma dtugosé¢ 217 cm, oblicz:

a) dtugosé odcinka taczgcego srodki ramion trapezu

b) pole trapezu

c) dtugos¢ ramienia trapezu.

Zad. 3. Rozwazmy réownolegtoboki, w ktérych przekatne przecinajg sie pod katem 30°, a suma dtugosci tych
przekatnych jest réwna 12. Wybierz réwnolegtobok o najwiekszym polu, wyznacz to pole oraz oblicz
dtugosci bokéw tego réwnolegtoboku.

4
Zad. 4. W rombie cosinus kata ostrego jest rowny E , @ suma dtugosci boku i wysokosci jest rowna 8\/5 cm.
Oblicz:
a) dtugosci przekatnych i boku rombu
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b) pole rombu.

Zadania do samodzielnego wykonania:

Zad. 1. Dany jest réwnolegtobok ABCD, w ktérym boki maja dtugoéé 2 cm i 6 cm, a pole wynosi 8 cm’.
Oznaczmy srodki bokédw AB i BC odpowiednio jako punkty Pi Q.

a) Oblicz dtugosci przekatnych réwnolegtoboku ABCD.

b) Oblicz pole czworokagta APQD.

Zad. 2. Trapez réwnoramienny ABCD jest opisany na okregu. Wiedzac, ze przekatna tego trapezu ma dfugosé
20 cm, a odcinek faczacy srodki ramion w trapezie ma 16 cm dtugosci, oblicz:

a) pole trapezu

b) dtugos¢ promienia okregu wpisanego w trapez

c) dtugos¢ ramienia trapezu.

Zad. 3. Rozwazmy réwnolegtoboki o obwodzie 16 i kacie ostrym 60°. Wybierz réwnolegtobok o najwiekszym
polu, wyznacz to pole i oblicz dtugosci przekatnych tego réwnolegtoboku.

1
Zad. 4. W rombie cosinus kata ostrego jest réwny Z, a suma dtugosci przekatnych wynosi

\/§+ \/E Oblicz:

a) dtugosci przekatnych i boku rombu
b) pole rombu.

6. Trygonometria

Uczen przypomni sobie:
e okreslenie funkcji trygonometrycznych w tréjkacie prostokgtnym;

e obliczaé wartosci funkcji trygonometrycznych katéw 30°, 45°, 60°;

e podstawowe zwigzki miedzy funkcjami trygonometrycznymi tego samego kata ostrego;
e wybrane wzory redukcyjne;

e okreslenie funkcji trygonometrycznych dowolnego kata (do 360°);

e twierdzenie sinusow i jego zastosowanie;

e twierdzenie cosinusow i jego zastosowanie.

Zadania do rozwigzania na zajeciach:

Zad. 1. Oblicz log (cos’a + sina-cosa-tga)
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Zad. 2. W tréjkacie prostokatnym suma cosinuséw katéw ostrych wynosi 23£ Oblicz iloczyn sinuséw tych
katéw.

Zad. 3. Oblicz wartoé¢ wyrazenia: sin’75° + sin®15°— 2sin 30°
1 i 1
Zad. 4. Wykaz, ze jesli sin a- cos a=0,3 i ajest kagtem ostrym, to (tga +—J =11—.

tgax 9

Zad. 5. Wiedzac, ze kat a jest katem ostrym i tg a = 3 wyznacz cos a, sina, ctga korzystajgc z podstawowych
tozsamosci trygonometrycznych.

sina + tga 1
El-1+

sina cosa

Zad. 6. Sprawdz, czy podana réwnos¢ jest tozsamoscia:

Zad. 7. W tréjkacie ABC wysoko$é BD dzieli ramie AC na odcinki AD i DC. Oblicz dtugo$¢ DC jeéli |BC| =
5,1AB| = 2v/3,184BAC| = 60°.
Zad. 8. W prostokacie ABCD ([1AB[1>[1AD[]) przekatne majq dtugos¢ 10 i przecinajg sie pod takim katem ¢,
ze cosa = 0,4. Oblicz:

a) odlegtos¢ wierzchotka A od przekatnej BD

b) tangens kata nachylenia przekatnej BD do boku AB.

Zad. 9. Wykaz, ze jesli « € (0°,90°) oraz sinacosa = %, to sina + cosa =1 i.

4cos’ o +sin’
Zad. 10. Wiadomo, 7e a € (270°, 360°) oraz IR - g
sin“ a
Oblicz wartosci wszystkich funkcji trygonometrycznych kata .

Zad. 11. Oblicz:
1. sin930°tg(—960°) — cos(—1380°)

2 .5 .5
2. tg—m-sin—m — sin—T1t - COST
3 6 4

Zad. 12. Naszkicuj wykres funkcji f(x) = — cos2x, xe < 0,2m > oraz wyznacz argumenty, dla ktérych
funkcja przyjmuje wartos¢ 1.

Zad. 13. Wykaz, ze funkcja f(x) = (sinx — cosx)? — 1 jest nieparzysta.

Zad. 14. Okre$l ile miejsc zerowych ma funkcja f(x) = —1 — sinx w przedziale (—2m, 27) i podaj jej zbi6r
wartosci.
Zad. 15. Oblicz wartos¢ wyrazenia ctg 8 - sina — tga - cosp, jeslia,ff € (m, %n) oraz

11 3
cosa=-—, tgﬁ—3;.

Zadania do samodzielnego wykonania:
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Zad. 1. Oblicz log (sin’a + sina-cosa-ctga)

Zad. 2. W trdjkacie prostokatnym suma sinusow katdw ostrych wynosi %ﬁ Oblicz iloczyn cosinuséw tych
katéw.

Zad. 3. Oblicz warto$¢ wyrazenia: cos’65° + cos’25°— 2cos60°

2
1
Zad. 4. Wykaz, ze jesli sin a-cos a=0,41 ajest katem ostrym, to (tga + —) =6,25.
tgo

Zad. 5. Wiedzac, ze kat a jest katem ostrym i ctga = 5 wyznacz cosa, tg a,sina korzystajac z
podstawowych tozsamosci trygonometrycznych.

cosa + ctga 1
Bl -1+

cosa sina

Zad. 6. Sprawdz, czy podana réwnos¢ jest tozsamoscia:

Zad. 7. W tréjkacie ABC wysokos$é AD dzieli ramie BC na odcinki BD i DC. Oblicz dtugo$é DC jesli |AC| =
5,1AB| = 2v3,|8ABD| = 60°.

Zad 8. W prostokgcie ABCD, ([LJAB[I>[1AD[]) przekatne majg dtugosc 8 i przecinajg sie pod takim katem o,
ze cos a. = 0,25. Oblicz:
a) odlegtos¢ wierzchotka B od przekatnej AC

b) tangens kata nachylenia przekatnej AC do boku AB.

Zad. 9. Wykaz, ze jesli @ € (0°,90°) oraz tga + ctga = 2 %, to tg?a + ctg?a = 3%.

4sin® a +cos’
Zad. 10. Wiadomo, ze « < (180°, 270°) oraz T g
CoOS o«

Oblicz wartosci wszystkich funkcji trygonometrycznych kata c.

Zad. 11. Oblicz:
1. cos(—1290°) tg870° — sin(—2100°)

.2 7 5 o1
2. sin-m-cos-m— tg—T[ *SIN—-T
3 6 4 2

Zad. 12. Naszkicuj wykres funkcji f(x) = sin (— %x), xe < 0,2m > oraz wyznacz argumenty, dla ktdrych
funkcja przyjmuje wartos¢ 1.

Zad. 13. Wykaz, ze funkcja f(x) = x(tgx — ctgx) jest parzysta.
Zad. 14. Okresl ile miejsc zerowych ma funkcja f(x) = 1 — cosx w przedziale (—2m, 27) i podaj jej zbidr

wartosci.
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Zad. 15. Oblicz wartos¢ wyrazenia cosa - cos B + sina - sinB, jesli a, § € (771, 21) oraz

5 3
cga=-—,tgf=-7.
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